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 الأبناء  إلى الآباء من الصفات انتقال عملية عن عبارة هي  الوراثية: الصفات ❖

 خصائص المادة الوراثية : ❖

 الوراثية   تحديد الصفاتمادة تعمل على  •

 تتواجد في خلاية الكائنات الحية  •

  جميعها الخلاية انشطة تتحكم في •

 انواع الخلاية في اجسام الكائنات الحية :

 

 

  

 ماذ تحتوي خلاية الكائنات الحية : الكروموسومات 

 ممايتكون الكروموسوم :

منقوص الأكسجين  الريبوزي  الحمض النوويمركب كيميائي معقد يسمى  -1

(DNA) 

 هستونبروتين يسمى  -2

 

  

 

 

   حقيقة النواةاين يتواجد الكروموسوم : في خلاية الكائنات الحية  ❖

  

 

 الدرس الأول : المادة الوراثية / وحدة الأولى : الوراثة والتكاثرال

 

 جنسية )البويضات ( جسمية )الخلاية العضلية (           

 انواع الخلاية 

 الكروموسومات يختلف باختلاف انواع الكائنات الحيةملاحظة : عدد 

 كروموسوم 46مثال : عدد الكروموسومات في جسم الانسان 
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ركب كيميائي معقد يسمى الحمض م:تركيب دقيقة تتكون من  الكروموسوم ➢

 و بروتين يسمى هستونو(DNA) النووي  الريبوزي منقوص الأكسجين

 يتواجد في خلاية الكائنات الحية حقيقة النواة 

 

 :DNAوظائف                                      : DNAوصف لشكل      

                                                   

 

 

 

 

 

 

 

 

: تراكيب تمثل اجزاء محددة من الكروموسوم وتتحكم في الصفات  الجينات ➢

 الوراثية 

 امثلة على الصفات الوراثية التي تتحكم بها الجينات  ❖

 لون العيون •

 شحمة الاذن •

 طول الجسم  •
  

 

 

سلسلتين حلزونيتين تحويان تراكيب 

 تسمى الجينات

 

 

 

 

 يتحكم في انشطة الخلاية -1

 يخزن المعلومات الوراثية   -2

ملاحظة مهمة : على رغم من تساوي عدد الكرومسومات تختلف الصفات  ❖

  بسبب تحكم الجيناتالوراثية 
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 وتتكون من :DNAالبنائية في جزيء  الوحــدات : هيدالنيوكليوتي

 

                                    

 

 

 

 

 DNAدات عن بعضها بإختلاف القاعدة الموجودة في جزيء النيوكليوتيتختلف  ❖

 انواع القواعد النيتروجينية :

 ( C)الســايتوسين -1

 (A) ديـنينالأ  -2

 ( G)لغوانينا -3

 (T)الثايمين  -4

 نوع الروابط التي ترتبط بها القواعد النيتروجينية :  ❖

 رابطتين هيدروجينيتين                          T)                       ( مع )Aترتبط )

 (                                           ثلاث روابط هيدروجينيةCمع ) (Gترتبط )

  

  

 

 

 

 

          قاعدة نيتروجينية واحدة-2جزيء سكر خماسي منقوص الأكسجين          -1

مجموعة فوسفات -3  
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 الخلويقبل حدوث الانقسام  الخلية الحيةعملية تحدث في (: DNAتضاعف ) ➢

 ( مطابق للجزيء الأصلي DNAلانتج جزيء )

من خلال اقتراح نموذج  DNAماء واطسون وكريك بدراسة تضاعف قام العل ❖

        التالي:

 

   

 

 DNAعملية مضاعفة 

 قبل عملية التضاعفDNAجزيء  -1

 

 

بسبب تكسر الروابط الهيدروجينية بين القواعد  DNAانفصال سلسلتي  -2

  النيتروجينية في النيوكليوتيدات
 

 

 

 

  النيوكليوتيداتصلية اعتمادا على تتابع   ا  تكوين سلسلة متممة لكل سلسلة -3

 

 

 

يتكون كل منهما من سلسلتين احداهما صلية  تكوين روابط هيدروجينة جديدة -4

   والخرى جديدة

 

 

ي جزيء  -1
 

وجينية متممة للقواعد  DNAكل سلسلة ف تحتوي على قواعد نيتر

ي لسلسلة المقابلة 
 

 الموجودة ف

ي بناء السلسلة لمقابلة المتممة لها -2
 

 تتابع النيوكليوتيدات يساعد ف
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 : حقيقة النواةانواع الانقسام الذي يحدث في الخلية  ❖

 انقسام منصف   -انقسام متساوي          ج  -انقسام خلوي       ب -أ

  -ب

 

 

 

 مثال على الانقسام المتساوي : ❖

الجسمية مثل الجلد في حالات الحروق لتعويض تنقسم الخلاية الانسان حيث 

 التالف منها 

 الأطوار التي يمر الانقسام المتساوي بها : 

 الخلاية للإنقسام وتظهر الكروموسومات بوضوح تستعدالطور التمهيدي :  -1

 الكروموسومات في وسط الخلية تصطفالطور الاستوائي :  -2

 تيدات عن بعضها باتجاه اقطاب الخلية الكروما تنفصلالطور الانفصالي :  -3

 السايتوبلازم وتنتج خليتان جديدتان   ينقسمالطور النهائي :  -4

 

 

 

 

 الكروموسوم بعد التضاعف من كروماتيدين يرتبطان معا بقطعة مركزية يتكون 

 

جديدة من النوع انتاج خلاية العملية التي يتم من خلالها انقسام خلوي : 

       نفسه

الى خليتين جديدتين متماثلتين تحتوي كل منهما انقسام خلية حية انقسام متساوي :  

 على عدد الكروموسومات نفسه في الخلية الأصلية .
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 الانقسام المنصف :ماذا ينتج من  ➢

 الخلاية الجنسية )البويضات ( او الجاميتات  ✓

 ما عدد الخلاية الناتجة من الانقسام المنصف  ➢

 اربعة خلاية تحتوي كل منها على نصف عدد كروموسومات الخلية الاصلية  ✓

 ما اهمية الانقسام المنصف  ➢
 مهم في عملية التكاثر  ✓

 اطوار الانقسام المنصف : ❖

 الطور التمهيدي  -1

 الطور الاستوائي -2

 الطور الانفصالي -3

 الطور النهائي -4
 

 

 

 

 

 

 

 

تحتوي كل منها نصف اربع خلاية انقسام خلية حقيقة النواة الى لانقسام المنصف : ا ➢

 ( 1nعدد الكروموسوم الموجود في الخلية الاصلية )

 ا



 

                                                                           https://www.facebook.com/aseel.mahmmad.71 الفيسبوك :   اليوتيوب : المناهج المطورة للمواد العلمية 

  أحمد العزازمةالمعلم :  المعلمة : أسيل حسن 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نشطار الثنائي : صف عملية حدوث الإ ➢

 تكون خلية بدائية النواة  ▪

 تتضاعف المادة الوراثية  ▪

 تنقسم الخلية  ▪

 تتكون خليتان متماثلتان ▪

 

  البكتيريامثال على الانشطار الثنائي :  ❖
 

 

 

 

 كائنات بدائية النوىوهي  نقسام ينُتج خليتان مماثلتان للخلية  الأصليةااالانشطار الثنائي : 
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 التقنيات الحيوية  ➢

 :DNAكيف اسهمت التقنيات الحيوية المخبرية من دراسة مكونات  ❖

من خلال التسلسل الكامل للنيوكليوتيدات في كل كروموسوم من كروموسومات  ✓

 الخلاية البشرية 

 

 

 

 

 

 

  

 حلول اسئلة الدرس الاول

 

  

 

 

 عدد الكروموسمات عدد الخلية نوع الانقسام

نفس عدد الكروموسومات  2 انقسام متساوي
 (2nفي الخلية الصلية)

نصف عدد  4 انقسام منصف
الكروموسومات في الخلية 

 (1nالصلية )

 

 تراكيب تمثل اجزاء محددة من الكروموسوم وتتحكم في الصفات الوراثية  ✓

 

 

 الاصلي    DNAمطابق لجزيء  DNAلإنتاج جزيء  ✓

 مشروع الجينيوم البشري :اهمية  ➢

 يعمل على تحديد القواعد النيتروجينة في الحمض النووي ▪

 عمل خرئط توضح موقع الجينات في الكروموسومات ▪

 تتبع الاختلالات الوراثية لمعالجتها  ▪
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لانه ينتج عنه خليتان جديدتان متماثلتان تعمل على تصحيح التالف من الخلاية 

 وارجع لخلية الى وضعها .

 

 

 

 لحية وتنوع الصفات الوراثية من اجل عملية التكاثر والحفاظ على الكائنات ا
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 التكاثر إحدى الصفات الأساسية التي تترافق مع الحياة ويقسم الى : ❖

يكون  الابوينهو انتاج افراد جديدة ترث صفاتها الوراثين من : التكاثر الجنسي   -أ

 نصف المادة من الاب والنصف الاخر من الام

 افراد جديدة مماثلة لها بمفردها:انتاج بعض الكائنات الحية التكاثر اللاجنسي -ب

 التكاثر اللاجنسي التكاثر الجنسي من حيث

 يحدث بسرعة لايحدث بسرعة سرعة حدوث التكاثر

 اعداد كثير اعداد قليلة عدد الافراد 

 لايتطلب وجود الذكر والانثى ذكروانثى كيفية التكاثر

 

 التكاثر اللاجنسي :انواع  ❖

 التكاثر الخضري :انتاج نبات جديد من سيقان بعض النباتات او اوراقها او جذورها ▪

 التكاثر اللاجنسي في الحيوانات ▪
 

 امثلة على التكاثر: ❖

 طريقة التكاثر مثال نوع التكاثر

 نبات النعنع  تكاثر خضري
 

 الرايزوم تتكاثر بساق ارضية تسمى 
 والسيقان من براعمهاتنمو الجذور 

 نبات الفرولة تكاثر خضري

 
 

ساق رفيعة تمتد على سطح الارض تسمى الساق 
 الجرية

الموجود فيها سيقان وجذور العقد تنمو من 
 جديدة 

التكاثر: الدرس الثاني   
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تكاثر 
 اللاجنسي 

 دودة البلانارية

 

حيث ان انفصال كل قطعة عن جسم  التجزو
 الدودة الاصلية يؤدي الى تكون فرد جديد

 

 الهيدرا تكاثر لاجنسي

 

حيث يتكون فرد جديد من جزء صغير  التبرعم
 من جسمها

 

 

 

 لككل من الذكر والانثى ينتج مايلي الانقسام المنصفيحدث  -1

 الجاميتات الانثوية )البويضة ( ▪

 الجاميتات الذكرية )حيوان منوي( ▪

 اندمماج الجاميت الذكري مع الجاميت الانثوي -2

 (الزيجوتتحدث عملية الاخصاب في البويضة تنتج بويضة مخصبة ) -3

 

  

  

 وينتج الفرد الجديد لانقسام المتساوييحدث ا -4
 

 

 كاثر الجنسي في الحيواناتالت
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  مغطاة البذور)التفاح( -2معراة البذور )الصنوبر(                            -1

  

 

 

 

 المخاريطالبذور :  معراةعضو التكاثر في التباتات                 

  الزهرةالبذور :  مغطاةعضو التكاثر في النباتات                 

 

 عملية التكاثر في النباتات معراة البذور : ➢

 تكون الجاميتات الذكرية حبوب اللقاح في المخاريط الذكرية   -1

 تكون الجاميتات الأنثوية البويضات في المخاريط الانثوية -2

 لرياحتنتقل حبوب اللقاح الى البويضات عن طريق ا -3

 تحدث عملية الاخصاب وتنتج بويضة مخخصبة -4

 انتاج بذور صنوبر -5
  

 النباتات مغطاة البذور :  ➢

 

 ويتكون من:   السداةالعضو الذكر يسمى  ❖

                     حبوب اللقاحالمتك :يحتوي على  -أ

  الخيط  -ب
 

 

 

 ويتكون من : الكربلةالعضو الانثوي يسمى  ❖

 بويضات      مبيض :يحتوي على -أ

 ميسم          -ب

 قلم  -ت
 

 كاثر الجنسي في النباتات البذريةالت
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 بوب اللقاح من العضو الذكري الى الانثوي بعدة طرق :تنتقل ح -1

 الرياح  ▪

 اجسام الحشرات   ▪

 تبدأ حبوب اللقاح بتكوين انبوب لقاح ليصل الى البويضة  -2

 تندمج البويضة وحبوب اللقاح في المبيض  -3

 تتكون بويضة مخصبة  -4

 تحدث عملية الانقسام المتساوي  -5

 ينمو الجنين من ثم بذرة  ثم ثمرة  -6

 

 

 

 

 

 التكاثر الجنسي التكاثر اللاجنسي

الحفاظ على الصفات الوراثية عبر الاجيال 
 كما هي  

 تنوع في الصفات الوراثة 

 لايحدث بسرعة ولايكون اعداد كبيرة انتاج عدد كبير من الافراد خلال مدة قليلة
 

  يتم بوجود فرد واحد لايتطلب الذكر والانثى

 التكاثر اللاجنسي التكاثر الجنسي من حيث

 يحدث بسرعة لايحدث بسرعة سرعة حدوث التكاثر

 اعداد كثير اعداد قليلة عدد الافراد 

 لايتطلب وجود الذكر والانثى ذكروانثى كيفية التكاثر

 عملية التكاثر في النباتات معراة البذور

 التكاثر  اهمية عملية

 حل اسئلة الدرس الثاني
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 انتاج افراد جديدة بوقت قصير ممايؤدي الى عدم انقراض الكائنات الحية

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 ذلك يؤدي الى عدم انقراض الكائنات الحية والحغا على صفاتها الاصليةنعم لان 
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مندل :هو العام الذي عمل على دراسة انتقال الصفات الوراثية من الاباء  العالم ➢

 الى الابناء
 سبب اختيارمندل نبات البازيلاء: ❖

 .سهولة زراعتها 1

 .قصر دورة حياتها. 2

 )أي تحوي أعضاء التذكير وأعضاء التأنيث معاً(  خنثى.أزهار البازيلاء  3

 ، فمثلاً صفة طول الساق تقابلها صفة قصر الساقصفات متقابلة.يمتلك نبات البازيلاء  4

 من الامثلة على الصفات التي قام بدراستها : ➢

 

 

 

 

 

 

 

ِّح لذا خُنثى فهي⇦تحوي الزهرة على أعضاء التذكير والتأنيث  ▪  اللقاح حبوب ،حيث بنفسها نفسها تلق 

  في مبيض الزهرة الموجودة البويضات تلقح

 

 انواع التلقيح : ▪

 الى ميسمها الواحدة: انتقال حبوب اللقاح من متك الزهرة  التلقيح الذاتي -1

من  في نبتة اخرىالى ميسم زهرة  نبتة: انتقال حبوب اللقاح من متك زهرة في  التلقيح الخلطي -2

 النوع نفسه
 

 

 

 الدرس الثالث : الوراثة
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 بناءلأباء إلى الأ: هي انتقال الصفات الوراثية من االوراثة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 العامل الذي يتحكم بهور الصفات الوراثة : ➢

 احدهما من الام والاخر من الاب  تالجينا ✓
 

 يحمل صفات وراثية لصفة معينة مثل لون العيونDNAتذكير: الجين جزء من  ❖

 لذي يتكون من :أليللا ايتكون الجين من شكلان يسمى كل منهما  ➢

 جين متنحي  ▪

 جين سائد ▪
 

 

 

 

 

  بحروف  الأليلات عن ملاحظة مهمة : يعبر ❖

 (T) كبير بحروف اليها يرمز السائدة الأليلات ▪

 (t) صغيرة بحروف لها يرمز المتنحية الأليلات ▪

 تقسم الصفات الوراثة الى :

 الصفة النقية متماثل الأليلات تقسم الى :  ▪

 (ttالأليلات المتنحية ) -(                                       بTTالأليلات السائدة  )-أ

 (Ttالصفة الغير نقية غير متماثل الأليلات احدهما سائد والأخر متنحي ) ▪

 صفة وراثية لاتظهر بوجد جين الصفة السائدة صفة وراثية تمنع ظهور الصفة المقابلة لها

 الصفةالوراثية

 متنحية سائدة
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 مثال توضيحي :  ❖

 TTصفة نقية سائدة : •

 ttصفة نقية متنحية : •

 Ttصفة غير نقية : •

 

 تجربة مندل

 صفة الام : نبات بازيلاء صفراء

 صفة الاب: نبات بازيلاء خضراء

 

 ( :1التلقيح ) ❖

 صفراء اللون وأخر ،خضراء اللون بازيلاء نبات مندل لقح ▪
 عند حدوث تلحيق ظهور ابناء الجيل الاول باللون الاخضر )الصفة السائدة ( ▪

  ( نقية صفة) الأليلات المتماثلة الصفة ▪

 (:2التلقيح الثاني ) ❖
خضرء اللون  يلاءالأول ولقحهما ونتج عنهما ثلاثة نباتات باز يلمن الج يننبات اختار ▪

 صفراء اللونونبتة 

 

 

 

 

 

 

 مثال : نبات بازيلاء طويلة الساق   ❖

 الصفة الشكلية : طول السا -ب            Ttالصفة الجينية :  -أ

 الطراز الجيني

شكليالطراز ال  
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 انماط وراثة الصفات ➢

 السيادة التامة -1

 السيادة الغير تامة  -2

 السيادة المشتركة -3
فتظهر الصفة  والآخر متنحي اخدهما سائدالسيادة التامة : اجتماع أليل صفة ما في طراز جيني  ❖

 السائدة 

  rوأليل لون الازهار الابيض لمتنحي  Rمثال :اجتمع أليل لون الازهار الارجواني السئد  ❖

 

  

 

 

 

 

 انماط وراثة الصفات

ss Ss - SS TT-Tt tt RR - Rr rr 

 الطراز الجيني

شكليالطراز ال  
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  الرجوانيستظهر السيدة التامة حيث ان الصفة التي ستظهر لون الزهار  ❖

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مخطط يستخدم لتوقع الطرز الجينية المحتملة للأفراد الناتجة من تزاوج ما :مربع بانيت ❖
 اهمية مربع بانيت: يساعد على فهم انمط الوراثة المختلفة وكيفية انتقال الصفات    ❖
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نمط وراثي يصف ظهور  السيادة غير التامة :-2

 غير متماثلاثر أليلي الصفة في الطراز الجيني 

الأأليلات على الطراز الشكلي بصفة وسطية بين 

اجتماع اليللين الطراز الشكلي التي تظهر 

 ن في كل مرة متماثلي

 

 

: نمط وراثي يصف مساهمة  السيادة المشتركة-3

معا في ظهور الطراز  غير المتماثلانكل الاليلان 

  لشكلي دون ان تظهر صفة وسطية .

 

 

 

 

 : أهمية سجل النسب الوراثي ▪

، ومنها  تتبُّع   ✓  الوراثية   الاختلالات  الصفات  الوراثية  المختلفة  عبرَ الأجيال 

 من الأمثلة على الاختلالت الوراثية : ▪

 مرض  التليفّ  الكيسيّ   ✓

  هو مرض  التليف الكيسي : ام ▪

مخاطٍ لزجٍ جدًّا في صعوبةً في التنفس  نتيجةَ تراكم   المصاب  به   مرض يعاني ✓

، ، لكن   الرئتين  وجودَ أليلٍ  وينتج  هذا المرض  عن  اجتماع  أليلين  متنحّييَن  في الفرد 

 الإصابة  به   متنحٍّ واحدٍ فقطْ في الطراز  الجينيّ  لا يؤدّي إلى

 سجل النسب الوراثي
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 ما صفة اصابة الأب والأم بالمرض : ▪

 ما الصفة التي غلبت على ابنائهم : ▪

 ما صفة الإصابة للأب الثاني وهل هي سائدة ام متنحية : ▪

 بمخطط  ذلك عن عبر لأبنائم المرض صفة فما مصاب رجل من الأولى البنت تزوجت اذا ▪

 

ابوان انهما يعني(  وانثى ذكر) شخصين بين افقي خط  

 جيل الأباء

ءالأبناجيل   
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 حلول اسئلة الدرس الثالث 
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41-39مراجعة الوحدة الاولى ص  

. تنيوكليوتيدا   

. .السيادة التامة   

 تلقيح خلطي

 DNAتضاعف
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 التكاثر الجنسي

- يللألا  

 الزيجوت--

 الطراز المتنحي

 الطراز الشكلي


